DEA Analyse et Modélisation des Systémes Biologiques
Module MO1 - 1999/2000

Chague question porte sur une carte de données de la pile Data.sta du logiciel ADE-4.

Budget E Que pensez-vous de lafigure présente sur cette carte ?
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En premiére lecture, le fat apparditre que le budget de I’ éducation nationale augmente moins vite que le
nombre d' &udiants. En fait, cette représentation a deux échelles et une escroquerie intellectudle, laméme
technique pouvant conduire alalectureinverse.

Lynx Comment est obtenue cette figure et qu' exprimet'ele ?

1

7000
0HH 115
M 38

Elle est tracée avec Curves. Lines avec la seul parametre :
Y file (no default) Set | [E:\AdedALYNXALynd

a1

Elle utilise une forme de la fenétre physique adaptée (200-500 pixels). Elle montre le caractére périodique
de la chronique.

Clementi Comment est obtenue cette figure et qu' exprimet'ele ?
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Elle est tracée avec Curves. Lines. On a du trangpo<t le fichier de la carte de données pour mettre les
dates en lignes et demandé :
Mumber of curves by window Set | @

Elle montre la croissance de la production des arbres et I dternance d'une année sur I’autre. Toutes les
chroniques ne sont pas totalement en phase.

Grebes Comment est obtenue cette figure et qu’' exprimet'ele ?
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Elle est tracée avec Curves. Lines. On ademandé :

X hle [default =1, 2, 3, ..., n] Set | |E:U|.de4"\EHEBE5"\datE |1EI 1
¥ hle column number [default Set | | |
¥ file [no default] Set | |E:"\.ﬁ.l:|e4"\EHEBE5"\Ere |1EI 14

Les bornes de la fenétre logique ont &é modifiées. Elle montre la saisonndité de la présence des grebes sur
les é&angs et la variabilité des patterns de reproduction d un étang al’ autre.

OPEP Comment est obtenue cette figure et qu' exprimet' dle ?
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Elle es obtenue avec CurveModds: Numerica aur :

X hile [default =1_2. 3. ... n] Set

|
X file column number [default Set I | |
Model values file [no default] Set I |E:‘\.ﬁ.de4"hl]FEP‘tl]pep_-::-::mu |E 9
Data values file [no default] Set I |E:"u‘5tde4"h|]PEF""LI]pep |3 q
Wariable label file [or $#] Set I |E:\Ade4‘\l]PEP\Lahel_Fays |

Le fichier Opep.ccmo est issu de HTA: Double centring additive sur Opep. Elle montre une tendance
générde de la période a la limitation de la production (choc pétrolier) et les écarts a la tendance dans

chague pays.
Enquete D’ ou proviennent les données reproduites dans cette carte et a quelle méthode renvoient t' elles ?

Laréfrence donnée et :
Rouanet, H. & Le Roux, B. (1993) Andyse des données multidimensionneles. Dunod, Paris.

Elles demande une andlyse des correspondances multiples a pondération non uniforme.
Tortues Quel modele smple utiliser pour le tableau Mdes ?

On utiliss HTA: Edit inertiaqui donne:

input file: E\Aded4\ TORTUES\ Mal es

Option 1 = No action (non centred PCA) Inertia = 32367.6
ption 2 = Centred table (overall centred PCA) Inertia = 4285.9
Option 3 = Centred (zero nmean) col umms Inertia = 666.038
ption 4 = Centred (zero nean) rows Inertia = 3717
Option 5 = Additive nodel Inertia = 97.1424
ption 6 = Multiplicative nodel Inertia = 19.5128

Le modele de base est dutype x; =ka b, .

Rhone Combien d'axes peut-on conserver dans |’ ACP normée du tableau Rh ?

On utilise PCA: Correlation matrix PCA et |e graphe des valeurs propres mortre deux axes:

1 N
Number of axes ? '

Wisconsn Combien d’ axes peut-on conserver dans |’ AFC du tableau Wisconsin ?

On utilise COA: COrrespondence Anadysis et |e graphe des valeurs propres montre un axe :
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Number of axes ? l:l

Bordeaux Qudle rdation exiget'ele entre la qudité des vins et |e jugement des consommateurs ?

On fait I'analyse des correspondances du tableau (la corréation canonique vaut 0.77) et on utilise (par
exemple) GraphlD: Labels:

Labels Labels
Data file (no default) Set | [e#\BORDEAUX\Bordeaus fcli]s 2 Data file (no default) Set_| [#BORDEAUX\Bordeausfocols 2
Rows label file [default = #) Set | |4\BDHDEAUX\LaheI_Pmduit | Rows label file (default = #) Set | |de4\BDHDEAUX\Lahe|_IJuaI |
VYariable label file [or #] Set VYariable label file [or #) Set
Vertical (1] or hori 1(2) Set 2 Vertical (1] or hori 2 Set 2
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L’ échelle des valeurs est respectée ! (N.B. Le dernier caractere de la derniere éiquette est absente par
manque d un RC dans lesfichiers).

EleParis Caractérisez le lien entre résultats aux éections et prix des appartements.

On peut synthétiser |e tableau des résultats par une ACP :

After row ¥ tranzformation PCA

Matrix input file |Set| |E:\Ade4\ELEPAHIS\Muni |2|] 7
1
Humber of axes ? l:l

Lacorrdation entre score et prix vaut -0.71.
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Diagonal Inner product C=X"DY

Input file for X matrix Set | |E:\Ade4\ELEPAHIS\MuniHP_ |2|] 1

Option for X matrix Set | |3 |

Input file for Y matrix Set | [ENAde#\ELEPARISWPrx |20 1 [ 1] =7.1597e-01
Option for Y matrix set | [3

19200 11 .
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eg

Gray levels areas

Set | [E-\Aded\ELEPARIS\Paris_are]
Set | [Adef\ELEPARIS\MuniRP.cplil20 1

---.area type file

Data file

Gray levels areas

Set | [E:\Aded\ELEPARIS\Paris.are]
Set | [EAdef\ELEPARISWPrix 20 1

---_area type file

Data file

Data file [no default] Set | |del\ELEPAHIS\MuniFlP.cpﬂ |? 1
Rows label file [default = #)] Set | |de4\ELEPAHIS\LaheI_Candi |
Variable label file [or #) Set

Vertical (1] or hon: 1(2) Set 2
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C'est une affaire Droite (a gauche) contre Gauche (a droite). Moins on habite un quartier cher et plus on
vote a Gauche. Et inversement. Avec un écart alaloi générae dansle 6° arrondissement (les universitaires
du quartier latin ?).

Ombres Pensez-vous qu’ on puisse parler de variations de la forme des individus entre les populations
d Ombres communs décrites dans les données ?

On peux enlever I effet taille par un modde multiplicatif justifié par HTA: Edit inertia:

input file: E \Ade4\ OVBRES\ Onb

Option 1 = No action (non centred PCA) Inertia = 899833
Option 2 = Centred table (overall centred PCA) Inertia = 316313
Option 3 = Centred (zero nean) col ums Inertia = 14712.6
Option 4 = Centred (zero mean) rows Inertia = 308538
Option 5 = Additive nodel Inertia = 6937.78
Option 6 = Multiplicative nodel Inertia = 1928.59

On asocie le tableau doublement centré ala variable qudlitative Pop (Discrimin: Initidize/LinkPrep) :

Initialize: LinkPrep

Statistical triplet Set |E:'\AdE4\DMB RES\Omb. dmta |1 20 13

|

Categories file [.cat] Set | |E:'\AdE4\DMBHES\Pup_cat |
|
|

Selected vanable [default=1] Set

[2a |

Dutput hle name Set

La réponse et OUI car le test sur I'andyse discriminante et tres dgnificatif (Discrimin: Discriminent
andyssTes) :

Discriminant analysis: Test

Data input file Set | [E-\Aded\DMBRES\aadis |
Select a number of Set I |1I]I]ﬂ |
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numnber of random matching: 1000 Obszerwed: 1.740782
Histogramm: minimnum = 0.227818, maxinum = 1. 740782
nunber of simulation X<Obs: 1000 {(freguency: 1.000000)
nunber of simulation X»=Chs: 0 (frequency: 0.000000)

*********

******

On peut faire laméme chose avec une ACP doublement centrée sur leslog.

Sorme Peux t'on utiliser I'andyse triadique patidle (STATIS Table averaging), I'andyse STATIS
(STATIS: Operator averaging), I’ AFC de Foucart (STATIS: Foucart's COA) et/ou |'andyse factorielle
multiple (KTA-MFA: Multiple Fectorid Andyss) sur le tableau de cette cate ? S il y a pluseurs
méthodes possibles, que doit-on faire ?

STATIS: Table averaging | OUI avec 12 tableaux 10-10 complets

STATIS: Operator averaging | OUI avec de deux manieres différentes (WD ou VQ)
STATIS: Foucart's COA | NON (variables quantitatives d’ unités différentes)
KTA-MFA: Multiple Factorid Andyss| OUI (mémes individus sations)

Leplussmple est le meilleur (STATIS: Table averaging )
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